

非遗进课堂，老手艺如何焕发新生命

新闻聚焦

记者 蒋炜宁
通讯员 杨阳 洪建球

文化是一个国家和民族的灵魂，而丰富多彩的非物质文化遗产承载着这座城市的浓厚历史烙印。当然，宁波也不例外。近些年，越来越多的非遗项目走进中小学课堂，打通了城市文化印记传承的通道，对这些“老底子”事物，孩子们渐渐从感到新鲜到熟知。

然而，怎样让老手艺焕发新生命，在传承中更好地播下“文化自信”的种子？为此记者展开了调查。

一些老手艺成了学生必修课

用铲子对底板上类似陶泥的物体细细雕琢，不一会儿，生动的图案便跃然板上。如今，灰雕这个有着2000多年历史的省级非遗项目，成了海曙区冯家小学每个学生的必修课。

学校邀请灰雕传承人授课，还花30多万元建起了150平方米的灰雕操作室、展览室和工作室作为专用场地。与此同时，一支灰雕师资队伍也在壮大中。

孩子们在传统手工艺中融入现代美术元素，创作题材从传统向现代

生活靠拢。同样，“奉化吹打”有着浓郁的地方色彩，在民间颇有市场。奉化萧王庙中心小学特聘“奉化吹打”民间传承人为导师，编写《奉化吹打校本教材》，将它作为拓展性课程纳入学校课表。学校还根据吹打器乐分类，成立了锣鼓、二胡、琵琶、笛子和唢呐等多个学生社团，让每个孩子都能熟悉这一地方特色文化。

两所学校的相关负责人告诉记者，特色课程让孩子们体验这片土地上的老手艺，希望能激发孩子们对“老底子”事物的兴趣爱好。这需要一个个循序渐进的培育过程。

越来越多非遗项目进课堂

非遗进学校起初是邀请非遗传承人进校展示，后来建立了社团，再到真正走进课堂；学习对象也从小的一部分学生到人人都有机会。这些年，进课堂的非遗项目越来越多，从传统手工艺、老底子美食制作、演出到医学传承，从旁观到亲力亲为，到改良，再到发扬光大。

记者粗略统计，海曙区共有23所中小学校和幼儿园在开展非遗项目传承，如海曙外国语学校、泥塑、陶艺、高桥中心小学的梁祝文化、横溪中心小学的马灯跑得快、古林中心小学的编织草席、市实验小学的董氏儿科。王大升民俗体验更是走进了很多幼儿园。

穿山造跌、水浒名拳、虎头鞋制

作、索面制作……这些颇具地域特色的非遗项目在仑北不少学校已推广多年。

同样，宁波走书、奉化吹打、方桥剪纸、西坞传统木手工艺也纷纷走进了奉化当地中小学课堂。西坞中学的传统木工辟有专门教室，在操作台上可锯、刨、凿……工艺难点还被拍成微课，供学生反复观看。奉化实验小学创作的走书《巴人传》捧回宁波少儿曲艺大赛金奖。

宁波三中的景泰蓝制作室对全体学生开放，靛蓝、赭红……学生们在细细揣摩中，一步步亲近传统文化。

老手艺人耳相传或手把手，怎样改良以适合课堂教学？传统曲目数量有限年代久远，与孩子有“隔”怎么办？非遗传承人数量少，固定授课师资怎么解决？这些现实中遇到的一个个难题，还需要一步步解决。此外，日复一日的操作就为掌握老手艺？非遗进课堂目的是种植“文化基因”，还应有对其背后文化内涵和精神的体悟，这又该如何实现？

穿山造跌传承创新的启示

穿山造跌又称肩膊戏，两人一对，儿童站于成人肩上扮成各种戏剧人物开展表演，距今已有180多年历史。在当地庙会及重大庆祝活动中常见。11年前，柴桥实验小学成为造跌传承基地，这一古老的民间艺术有了新起点。

我市开展主题活动 寻找身边诚信宁波人

本报讯（记者张昊）为倡导诚信文化，营造“守信者荣、失信者耻”社会风尚，市委宣传部、市文明办、市发展改革委、市市场监管局、团市委日前在全市启动开展“寻找身边诚信宁波人”主题宣传活动，共同讲好宁波诚信故事，传播宁波人的诚信品质，大力营造讲诚信、重诚信、守诚信的社会环境。

我市将通过此次活动深入挖掘、选树和宣传一批我市诚信先进典型，活动主办单位及有关专家和群众代表组成专家小组，组织选树产生24例诚信宁波人。

据悉，此次活动将注重挖掘推荐公民在日常生产生活中讲诚信、重践诺、守信用的典型事迹，重点推选在实践立身、善诚尽责、赤诚

大爱，竭诚履职、竭诚坚守、忠诚奉公，至诚待亲、谦诚睦邻、敦诚不昧，讲诚信、修诚戒欺、守诚践诺等12个方面表现突出、生动感人的先进事迹，特别是注重选树推荐在新冠肺炎疫情疫情防控中涌现出的先进典型。

在发动选树阶段，我市将积极动员村（社区）、企事业单位、志愿服务组织和公民个人积极参与，通过个人自荐、媒体推介、单位举荐和社会推荐等方式，突出群众主体地位，广泛发动群众参与。活动将坚持群众评、评群众、群众学、学群众，向一线普通干部群众倾斜，真正把群众身边看得见、摸得着、学得到、过得硬的诚信典型推选出来，使人们学有榜样、做有示范、赶有标杆。

“创客中国”宁波区域赛 拉开序幕

本报讯（记者殷聪 通讯员陈晓露 刘青）更加聚焦产业集群发展，更加注重中小企业及创客培育……昨日，“和丰杯”2020年“创客中国”宁波市中小企业创新创业大赛在甬正式启动，拉开了今年“创客中国”宁波区域赛的序幕。

据悉，“创客中国”中小企业创新创业大赛，由工信部、财政部主办，是全国最具影响力的双创赛事之一。作为全国赛事的重要组成部分，宁波区域赛自2017年启动以来，已累计吸引1148个项目（团队）参加，并取得丰厚成果。

“创客中国”中小企业创新创业大赛旨在激发宁波中小企业的创新能力，集聚创业资源，营造创新创业氛围，发掘和培养一批优秀项目和优秀团队，催生新产品、新技术、新模式和新业态的发展。市经

信局相关负责人说，在突发的疫情面前，借助大赛督促企业加快技术创新、模式创新、业态创新，实现化危为机显得尤为迫切。

据悉，本次宁波区域赛启动后，将历时3个月，并于今年8月中旬举行决赛。按照计划，本次区域赛将围绕“246”万亿级产业集群培育，参赛项目不仅包含人工智能、大数据等新一代信息技术，还将涉及生物医药、工业互联网、新材料、智能家电等新兴产业。

与此同时，本次大赛将更加注重中小企业和创客的培育。按照计划，本次参赛团队进入宁波区域赛或全国大赛总决赛后，不仅可以获得政府部门给予的资金奖励，还能获得创业辅导、融资支持、落户优惠、培育辅导等一系列政策扶持。

奋力争创全国文明城市“六连冠”

以优良家风促进文明乡风 象山开展“文明乡风”好习惯养成行动

本报讯（记者张昊）昨日，20对“疫”一线的新人在象山影视城举行新时代新风尚象山第七届集体婚礼，象山县“文明乡风”好习惯养成行动由此拉开序幕。

“今天这场集体婚礼盛大而不铺张，有纪念意义而不落俗套。”新人翁张楠说，“作为一名乡镇联村干部，希望通过这种方式共倡婚事简办、移风易俗新风尚。”

近年来，象山以“善行象山”为统领，以优良家风促进文明乡风，运用“红白理事会、家庭联合会、乡贤参事会、道德评议会”四个载体，实现婚丧新风、优良家风、和谐村风、最美民风的培育和传承。目前，全县婚丧事操办新规执行率100%，涌现出全国文明家庭1级、全国最美家庭2户，各类各级文明家庭、最美家庭等7.2万余户。

象山县文明办负责人表示，“文明乡风”好习惯养成行动将以“婚丧新风、丧事简办”为突破口，深化“婚丧礼俗整治、文明创建引领、指数测评量化、四会说四风评议”四项重点内容，



图为集体婚礼现场。

（张陆沁 沈晔晖 摄）

培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，努力建设整洁、文明、和谐、宜居的美丽乡村。

近年来，象山以家风带民

风、以民风助村风、以村风促社风，让好家风焕发新光彩，释放传统文化“正能量”，营造出人人崇尚家庭美德、家家赞许好家风好家

训的浓厚氛围。“见贤思齐、崇德向善”渐成社会共识，象山全县农村立家训3万多户、亮家训2万多户。

“联十包十”助望谟来姚务工人员稳岗乐业

精准帮扶 携手小康

本报讯（记者沈晔晖 余姚市委报道组谢敬军）“我和我妈刚来余姚工作时不太适应，我妈还在岗位上出现了过敏症状。幸亏工厂的党员及时帮忙协调调岗，公司也很照顾我们，现在我俩每月工资

加起来有8000多元。”在宁波泰利电器有限公司务工的望谟籍建档立卡贫困户韦家龙开心地说。

就业扶贫，基层党组织要冲锋在前。余姚、望谟两地组织部探索党建联建，成立望谟余姚劳务协作联合党委，推行党员联系服务望谟籍务工人员“联十包十”机制，进一步细化就业跟踪服务。

根据“联十包十”机制，1名党员要联系包保10名以上望谟籍务工人员，做好包岗位稳定、包薪

酬落实、包技能提升、包生活着落、包子女就学等10项工作。同时，每月至少联系或走访务工人员1次，帮助解决实际困难，促进望谟来姚务工人员稳岗乐业。

“在余姚挺好的，联系我们厂的‘张哥’经常来看我们。遇到什么问题，一个电话他就想办法帮忙解决。”望谟籍桃街道务工人员狄红里所说的“张哥”，便是“联十包十”党员张福森，“记得刚来余姚时，我手头困难，‘张哥’还借

生活费给我，让我在异乡也感受到家的温暖。”

据悉，今年以来，望谟县共组织输送1306人到余姚务工，其中建档立卡贫困户973人。在“联十包十”机制助力下，以及两地人社、司法等部门帮助下，已解决来姚务工人员诉求230余个，开展维权7起。“感觉我们是最幸福的打工者！”来自望谟新屯街道牛角村的谭思夫夫妇连连为“联十包十”机制点赞。

为保障小规模纳税人减免增值税政策落地落地，市税务部门第一时间细化出台36条措施，创新推出了“三个一”举措，包括方便政策查询的“一码”、实现精准服务的“一书”、提供操作辅导的“一课”，确保纳税人应享尽享、应享快享。

同时，为给小规模纳税人提供安全便捷的办税服务，市税务部门升级优化电子税务局功能，推出“防疫版”智能申报一体化系统，通过获取小规模纳税人开具发票的全票面信息，利用商品税收分类编码自动填列申报表对应栏次，帮助纳税人便捷享受增值税减免优惠。

小规模纳税人福利来了—— 增值税减免延长至年底

本报讯（记者董娜 通讯员永轩）“受新冠肺炎疫情影响，今年各行各业受到了不同程度的冲击。像我们这类小企业，抗风险能力相对较弱，新出台的小规模纳税人减免政策真是雪中送炭。”在宁波南天信息咨询有限公司的财务室里，看到新增减免额和逐渐回升的销售额，负责人徐红梅松了一口气。

随着原定的政策实施期限将至，为了继续支持个体工商户和小微企业全面复工复产，近日财政部、

税务总局发布通知，将减免政策期限由5月31日延长至12月31日。

“税务部门马上向我们公司推送了这个利好消息，真是喜出望外啊！我做了测算，6月到12月，公司销售收入大约为180万元，这样一来，全年预计可以少缴增值税6万元。有了税收优惠政策的支持，相信我们一定可以渡过难关。”徐红梅信心满满地说。

宁波舟山港批量投用 “5G+”远控龙门吊

信息传输速率提升30%以上，支持9台设备同时作业

记者 徐展新
通讯员 陈文嫣

昨天上午，一艘艘巨轮满载而来，停靠宁波舟山港梅山港区的泊位，港口工作人员通过电脑远程控制龙门吊，24小时不间断抓箱、放箱，装载在无人驾驶集卡上的货物来往于堆场和码头之间。据了解，这是全国首个批量投用“5G+”远控龙门吊的港区。

就在当天，宁波舟山港、浙江移动、上海振华重工、华为正式签署战略合作协议，计划在梅山港区建设“5G+智慧港口”，完善港口智慧作业流程，打造一批包括“5G+”远控龙门吊在内的示范应

用。记者从宁波移动了解到，港口5G网络的单用户上行峰值超过310Mbps，相较过去提升30%以上，能支持9台远控龙门吊同时作业。远程控制端到端时延小于10.6毫秒，也高于行业标准。

除了远控龙门吊，宁波舟山港还完成了“5G+无人集卡”的应用试验，对传统的磁控制技术进行升级，实现车路协同、高精度定位、自动指令给位。未来，宁波舟山港还将开展港口大型港机远程控制、智能识别、定位技术研究，推动“5G+大型港机”远程控制、“5G+智能理货”“5G+视频AI”等应用的落地和规模使用，打造全球“5G+智慧港口”商用样板。

企业不再与海岛居民“抢水喝” 宁波大工业供水工程通水4年为企业节约水费1.2亿元

优化营商环境水务行动

本报讯（记者冯璋 通讯员宣浩峰 杜蔷薇）一条8公里长的管道，让工业企业与居民不再“抢水喝”。记者昨日从大榭开发区管委会获悉，通水4年的宁波大工业供水工程已经让福基石化、树北热电、万华化学、中海油等区内11家大型工业企业“喝”上了姚江水，累计为企业节约水费1.2亿元。

宁波大工业供水工程投资1.32亿元，线路全长约8公里。该工程引姚江水进入大榭，起点位于黄峙江北侧，终点是大榭中海油厂区。工程分三部分建设，2010年，树北片管道工程率先开工，2016年通过竣工验收并投用。

为什么要从8公里外引姚江水入岛？大榭自来水公司总经理李豪阳介绍，自来水曾是大榭企业和居民用水的唯一水源，平均每天要从北仑穿山泵站及北仑水厂引来8万吨自来水，其中九成以上的自来水被区内工业企业使用，大榭日用水量5000吨以上的

企业有14家。“由于企业用水量较大，与居民共用一个水源，在夏季遭遇干旱时，用水特别紧张。企业不得不减产‘让水于民’。”李豪阳说，近年来，中海油馏分油综合利用三期、福基石化、树北热电等大工业项目相继投产，大榭工业企业用水的需求更加迫切。

据了解，大工业供水工程的主管道直径有1.6米，每天可供应15万吨工业水。工程投用后，主要向招商国际、福基石化、华泰盛富、树北热电、中海油、万华化学、韩华化学、利万新材料（三菱化学改利万新材料）、百地年码头等11家企业供应工业用水。李豪阳表示，大工业水经过处理后，水质可以满足企业用水的要求。

大工业供水工程的建成投用实现了大榭双水源供水，提升了供水稳定性和可靠性。由于大工业水价格低于自来水价格，可以减轻企业水费负担，降低成本。据测算，福基石化用上大工业水后，每天使用近2.5万吨大工业水，每年可节省上千万水费。